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ЕКЗИСТЕНЦІЙНИЙ ВЕКТОР РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЙ 
В КОНТЕКСТІ ПЕРЕХОДУ ДО ІНДУСТРІЇ 5.0

Стаття присвячена розвитку організацій у процесі переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 
5.0. У роботі досліджено вплив екзистенційного підходу на еволюцію організацій під час цього 
переходу та визначено стратегії й практики, які сприяють глибшому усвідомленню та ефективній 
реалізації людського капіталу в умовах цифрових трансформацій. Розглянуто та проаналізовано 
теоретичний масив наукової літератури, а також зміст теорій і досліджень, пов’язаних із 
екзистенційним фокусом в управлінні розвитком організацій під час переходу від Індустрії 4.0 до 
Індустрії 5.0, включно з працями філософського, соціологічного, економічного та управлінського 
характеру, які досліджують взаємозв’язок людського чинника і технологічного прогресу. У 
результатах дослідження висвітлено ключові аспекти цифрової трансформації організацій у 
процесі переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0, засновані на принципах екзистенційного 
підходу. Проведено аналіз характеристик еволюції цифрової трансформації організацій під час 
переходу до Індустрії 5.0 та викликів, які постають перед ними. Досліджено сутність поняття 
«екзистенціальний виклик» та його вплив на сучасні організації. На основі основних принципів 
екзистенціального підходу до розвитку організацій окреслено їх цифрову трансформацію, 
актуальні риси Індустрії 5.0 та її втілення, підкреслюючи інтелектуальну роль базового закладу 
вищої освіти як системного інтегратора в формуванні цифрових ланцюгів спеціалізованих установ 
у регіональному промисловому кластері Індустрії 5.0. Вивчено приклади ефективної реалізації 
концепції екзистенціального фокусу в проривних технологіях у ряді країн, а також у стратегіях 
розвитку компаній та запропоновано практичні рекомендації для організацій щодо впровадження 
екзистенціального підходу в умовах Індустрії 5.0. У рамках цього дослідження проведено 
багатовимірний порівняльний аналіз загальних тенденцій та унікальних світових і національних 
практик, які можуть бути корисними для організацій в умовах Індустрії 5.0.
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Вступ. Індустрія 4.0, що характеризу-
ється масовим впровадженням технологій 
Інтернету речей, автоматизації та аналіти-
ки даних, поступово поступається місцем 
новій епосі – Індустрії 5.0, в якій технології 
та промисловість інтегруються дедалі глиб-
ше, внаслідок чого виникають не лише нові 
можливості, але й нові ризики (Зубкова, 
Майгурова, & Місюня, 2023). У цьому кон-
тексті ефективне управління організацією 
має вирішальне значення, і одним з най-
перспективніших підходів є екзистенцій-
ний. Вказаний підхід фокусується не лише 
на технічних аспектах, але й на людських 
факторах розвитку організації в Індустрії 
5.0. Екзистенційний підхід передбачає, 
що успіх організації залежить від її цілей, 
цінностей і сенсу існування. Він спонукає 
організацію замислитися над власною сут-
ністю, своїм місцем у світі та взаємодією з 
навколишнім середовищем.

Індустрія 5.0 відкриває широкі можли-
вості для України, й багато підприємств уже 
активно впроваджують сучасні технології 
для поліпшення своєї виробничої діяльнос-
ті. Для успішного переходу організації до 
Індустрії 5.0 також важливо забезпечити 
навчання співробітників і створити культу-
ру інновацій. Крім того, при впровадженні 
нових технологій важливо враховувати пи-
тання кібербезпеки та захисту даних.

Модель переходу до Індустрії 5.0 має 
бути гнучкою та адаптованою до конкрет-
них потреб і можливостей організації з ура-
хуванням її індивідуальних характеристик, 
бізнес-моделей і ресурсів. Цей факт ґрунту-
ється на тому, що сучасні моделі інновацій-
них екосистем передбачають взаємозв’язки 
цифрової трансформації інновацій ринку 
праці промисловості зі сферою послуг та 
економікою знань (Thakur & Sehgal, 2021).

Виходячи з актуальності даної темати-
ки постає важливість детального вивчення 
та розгляду ключових аспектів цифрової 
трансформації організацій у період пере-
ходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0 на за-
садах екзистенціального підходу.

Об’єктом дослідження є організації, що 
прагнуть адаптації та еволюції в умовах 
четвертої промислової революції.

Предметом дослідження є теоретико-
методологічні та практичні аспекти екзис-
тенціального підходу до розвитку організа-
цій при переході до Індустрії 5.0.

Метою написання статті є дослідження 
впливу екзистенціального фокусу на роз-
виток організацій у процесі їх переходу до 
Індустрії 5.0.

Досягнення поставленої мети передба-
чає вирішення таких завдань: проаналізу-

вати особливості еволюції цифрової транс-
формації організацій під час переходу до 
Індустрії 5.0 та виклики, з якими вони сти-
каються; розглянути сутність поняття «ек-
зистенціальний виклик» та його значення 
для сучасних організацій; вивчити прак-
тичні приклади успішної реалізації кон-
цепції екзистенціального фокусу у прорив-
них технологіях деяких країн та стратегіях 
розвитку деяких компаній і представити 
практичні рекомендації організаціям щодо 
екзистенціального підходу до розвитку ор-
ганізацій в Індустрії 5.0.

Огляд літератури. Протягом останніх 
років вчені активно досліджують транс-
формаційні процеси підприємств у контек-
сті переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 
5.0. Цей перехід характеризується новими 
викликами, що вимагають від підприємств 
не лише впровадження технологічних інно-
вацій, а й адаптації управлінських страте-
гій до умов, що постійно змінюються. 

У своїй роботі Г. Хан (2020) наголошує 
на необхідності перегляду бізнес-моделей у 
світлі нових технологій, які з’являються в 
Індустрії 4.0. Автор зазначає, що техноло-
гічний прогрес безпосередньо впливає на 
управління людським капіталом, оскільки 
людина є ключовим елементом у процесах 
цифровізації. Він стверджує, що усвідом-
лення цінності працівників в організацій-
ному контексті є важливим фактором для 
успішної реалізації стратегій цифрової 
трансформації. 

В. Рудан та С. Підгаєць (2024) розгля-
дають виклики, що виникають у процесі 
цифровізації, особливо у контексті змін у 
трудових відносинах. Вони підкреслюють, 
що підготовка кадрів для Індустрії 5.0 по-
винна базуватися на міждисциплінарному 
підході, оскільки це єдиний спосіб ефек-
тивно реагувати на нові вимоги ринку 
праці. Автори наголошують на важливості 
розвитку у працівників не лише технічних, 
але й м’яких навичок, що сприятиме їхній 
адаптації до нових умов.

Дослідження науковців також зосеред-
жують увагу на управлінні змінами у кон-
тексті цифрової трансформації. Зокрема, 
Н. Васильців та В. Заставний (2024) наго-
лошують на важливості формування стра-
тегій управління змінами, що забезпечують 
адаптацію підприємств до технологічних 
інновацій та підтримують мотивацію пра-
цівників у процесі трансформації. На дум-
ку цих дослідників, успішні цифрові стра-
тегії повинні враховувати культурні та со-
ціальні аспекти в організації. 

Заслуговує на увагу дослідження за-
рубіжних вчених P. Маддікунта, К. Фам та 
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П. Ба (2021), які фокусуються на важливос-
ті сталого розвитку та корпоративної соці-
альної відповідальності в умовах Індустрії 
5.0. За словами науковців, підприємства, 
які ігнорують ці аспекти, ризикують не 
тільки втратити конкурентоспроможність, 
але й зазнати серйозних репутаційних 
втрат. Автори пропонують інтегрувати со-
ціальну відповідальність у стратегічні пла-
ни компаній, що сприятиме не лише їхньо-
му розвитку, а й поліпшенню суспільного 
добробуту. 

Дослідження, проведене Г. Пчелин-
ською та Т. Васильєвою (2021), присвяче-
не ролі технологій, зокрема штучного інте-
лекту, у цифровій трансформації. Авторки 
вважають, що впровадження штучного 
інтелекту не лише підвищує ефективність 
процесів, але й створює нові можливості 
для бізнесу. Вони пропонують моделі, які 
демонструють, як штучний інтелект може 
бути інтегрований у стратегічне управлін-
ня підприємством.

Загалом наведений огляд літератури 
свідчить про зростання уваги до теми циф-
рової трансформації підприємств у контек-
сті переходу до Індустрії 5.0. Науковці вва-
жають інтеграцію технологічних інновацій 
та соціальних і екологічних аспектів управ-
ління запорукою успішної адаптації під-
приємств до нових умов. Однак, незважаю-
чи на напрацювання дослідників, питання 
ефективної імплементації екзистенційного 
підходу в умовах цифрової трансформації 
ще не отримало належного висвітлення. 
Це свідчить про необхідність подальших 
досліджень, які можуть зосередитися на 
практичних застосуваннях і стратегічних 
ініціативах з врахуванням сучасних викли-
ків та можливостей в умовах Індустрії 5.0. 
Наявність прогалин у науковій літературі 
підкреслює важливість необхідності погли-
бленого аналізу цієї теми та необхідність 
розробки рекомендацій щодо практичного 
впровадження для організацій.

Методологія дослідження базується 
на поєднанні наукових підходів до розви-
тку організацій з акцентом на їх екзистен-
ційний виклик та цифрову трансформацію 
в умовах переходу до Індустрії 5.0. Ключо-
вим завданням є вивчення впливу страте-
гічного бачення організацій на їх еволю-
цію, а також ролі корпоративної культури 
та індивідуальної мотивації співробітників 
у забезпеченні продуктивності.

Методологічною основою стали підхо-
ди еволюції та стратегії, які допомагають 
визначити напрями розвитку організацій у 
довгостроковій перспективі. Використання 
діалектичної логіки дозволило оцінити су-

перечності та виклики, які виникають під 
час переходу організацій до нових техно-
логічних умов. Системний та функціональ-
ний аналіз використовувався для оцінки 
впливу корпоративної культури на ефек-
тивність діяльності організації, а також для 
визначення ролі кожного співробітника у 
загальній стратегії компанії. Для глибшого 
вивчення цифрової трансформації в умо-
вах Індустрії 5.0 застосовано інноваційну 
циклічність, що дала змогу оцінити зміни 
в організаційних процесах з огляду на інте-
грацію нових технологій. Екзистенційний 
підхід допоміг зосередитися на ролі люд-
ського капіталу в організації та надав мож-
ливість оцінити, як стратегічне бачення 
організації та відчуття причетності праців-
ників до її цілей впливають на мотивацію. 
У процесі дослідження застосовано також 
системно-функціональний підхід для аналі-
зу сучасних галузевих та міжгалузевих гос-
подарських процесів, що сприяло вивчен-
ню практик цифровізації професійних ор-
ганізацій у регіональному кластері Індустрії 
5.0. Емпіричні дані включають аналіз рин-
ків, успішні приклади компаній, що вико-
ристовують екзистенційний фокус у своїй 
діяльності, а також результати досліджень 
впливу корпоративної культури на продук-
тивність. Таким чином, методологія перед-
бачає інтерпретацію результатів не лише з 
точки зору технологічної адаптації, але й з 
урахуванням екзистенційних викликів, з 
якими стикаються сучасні організації.

Основні результати. Цифрова транс-
формація організацій крок за кроком на-
буває все більшого значення, при цьому 
особлива увага приділяється людському 
фактору та сталому розвитку (Лема, Мар-
ценюк, & Коханчик, 2024).

Цифрова трансформація дає змогу ор-
ганізаціям стати більш гнучкими, ефектив-
ними та конкурентоспроможними. плат-
форм і створення цифрових екосистем. 
Ключовими елементами переходу від Інду-
стрії 4.0 до Індустрії 5.0 є покращення об-
міну даними та інформацією між різними 
системами та джерелами, впровадження 
технологій штучного інтелекту та аналізу 
даних, розробка цифрових платформ та 
побудова цифрових екосистем. Однією з 
основних переваг цифрової трансформації 
організацій при переході до Індустрії 5.0 
є можливість створення персоналізованих 
продуктів і послуг для споживачів.

Завдяки використанню даних та ана-
літики організації можуть дізнатися про 
вподобання та потреби своїх клієнтів і на-
давати продукти та послуги, які найкраще 
відповідають цим потребам. Водночас, для 
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успішної цифровізації організацій на етапі 
переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0 
необхідно враховувати низку факторів. На-
самперед, організації повинні мати чітку 
стратегію цифрової трансформації та зро-
зумілі цілі, яких вони хочуть досягти за її до-
помогою. Крім того, необхідно забезпечити 
навчання співробітників і створити умови 
для їхньої успішної адаптації до мінливого 
робочого середовища (Babkin, Shkarupeta, 
Kabasheva, Rudaleva, & Vicentiy, 2022).

Основні принципи екзистенційного 
підходу до розвитку організацій полягають 
у наступному (рис. 1).

Застосування екзистенційного підходу 
до розвитку організації в Індустрії 5.0 має 
багато переваг. Окрім підвищення залуче-
ності працівників, покращення продуктив-
ності та якості продукції, цей підхід може 
допомогти створити більш стійку органі-
зацію, здатну адаптуватися до ринкових 
змін і залишатися конкурентоспромож-
ною (Ghobakhloo, Iranmanesh, Foroughi, 
Tirkolaee, Asadi, & Amran, 2023).

Таким чином, екзистенційний підхід 
до розвитку організацій в Індустрії 5.0 при-
вносить глибину та сенс у бізнес-середови-
ще, роблячи бізнес більш людяним та стій-
ким у мінливому світі нових технологій та 
викликів.

Для переходу до Індустрії 5.0 важливо ви-
користовувати низку інструментів, які є лан-
ками цифрової трансформації (Adel, 2022):

1) сполучні ланки, що інтегрують різні 
пристрої та процеси, – Інтернет речей;

2) аналітичні зв’язки, які дають змо-
гу автоматизувати процеси, аналізувати 
дані та надавати подальші рекомендації, – 
штучний інтелект;

3) технологія блокчейн, яка гарантує 
безпеку, прозорість, надійність даних та 
їхні транзакції;

4) зв’язки для зручного доступу до ве-
ликих обчислювальних ресурсів і сховищ 
великих даних – хмарні технології; 

5) диференціатори для вилучення цін-
ної інформації з великих даних – аналітика 
даних;

6) інтегровані ланки, що дозволяють 
автоматизувати рутинні завдання та про-
цеси, – роботизовані процеси.

Ці інструменти допомагають компаніям 
ефективно впроваджувати концепцію Інду-
стрії 5.0 та ставати більш гнучкими, конку-
рентоспроможними та інноваційними.

Перехід організації до Індустрії 5.0 
включає наступні етапи:

1) по-перше, потрібно ідентифікувати 
поточний стан організації та її потреб для 
визначення цілей і стратегії переходу;

2) далі організація повинна впрова-
дити новітні технології та найкращі прак-
тики, такі як оцифрування виробництва, 
створення цифрових двійників та впрова-
дження розподіленого зберігання даних.

Перехід від Індустрії 4.0 до Індустрії 
5.0 – це не лише технологічний прогрес, а 
й зміна підходів до управління та організа-
ції виробництва. Організації, які зможуть 
успішно здійснити цифрову трансформа-
цію, отримають значні ринкові переваги та 
забезпечать сталий розвиток і конкуренто-
спроможність у майбутньому (Павлюк, Мі-
щук, Медиковський & Літовська, 2024).

Впровадження нових технологій в 
рамках концепції Індустрії 5.0 сприятиме 
підвищенню продуктивності праці та ор-
ганізаційної ефективності. Використання 

Рис. 1. Основні принципи екзистенційного підходу до розвитку організацій в Індустрії 5.0

Fig. 1. Basic principles of the existential approach to the organizations’ development in the Industry 5.0

   - Principles of existential approach
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   -

Authenticity and 
truthfulness 

The organization should be 
sincere in its goals and 

actions, strive for consistency 
between its internal and 

external appearance

  
 

  
  

  
   

    
   -

Responsibility and 
freedom of choice

Employees and managers of 
the organization should be 
aware of the responsibility 

for their decisions and 
freedom of choice in 

achieving goals

  
   

     
    

   -
Meaning and significance

The organization should 
have a clear mission and 

strive to create meaning for 
its employees and customers

  

  
  
  
   , 

    
   

    
  -

Consciousness and 
presence

The management and 
employees of the 

organization must be 
conscious of their actions, 

participate in this production 
moment and be present in all 

work processes
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більш безпечних технологій і виробничих 
процесів також, безсумнівно, може під-
вищити комфорт працівників, поліпшити 
умови праці та знизити ймовірність трав-
матизму (Kaasinen, Anttila, Heikkilä, Laarni, 
Koskinen, & Väätänen, 2022).

Впроваджуючи нові технології в рам-
ках концепції Індустрії 5.0, важливо вра-
ховувати питання кібербезпеки та захис-
ту даних (Lu, Zheng, Chand, Xia, Liu, Xu, 
Wang, Qin, & Bao, 2022). Так, інтеграція 
«розумних» кіберфізичних систем являє со-
бою сукупність автоматизованих машин і 
обробних центрів, що мають підключення 
до Інтернету. Метою цих систем є ство-
рення адаптивних систем, в яких машини 
можуть автономно змінювати свої вироб-
ничі моделі у відповідь на мінливі вимоги. 
Такий підхід спрямований на підвищення 
гнучкості та ефективності виробничих про-
цесів, дозволяючи машинам адаптуватися 
до нових ситуацій без необхідності ручного 
налаштування. Одним із прикладів інте-
грації кіберфізичних систем у промислові 
процеси є використання інтелектуальних 
систем управління, які можуть контролю-
вати та оптимізувати роботу обладнання.

Розглянемо практику розвитку цифро-
вих трансформацій просування Індустрії 
5.0 у світовій системі.

Європейський союз затвердив програ-
му «Цифрова Європа 2020», де детально 
описано шляхи переходу до цифрових тех-
нологій: 1

1) технологічні зміни, пов’язані з фор-
муванням економічних систем країн;

1  Industry 5.0. European Commission. (2020). Research-
and-innovation. URL: https://ec.europa.eu/info/research-and-
innovation/research-area/industrial-research-and-innovation/
industry-50_en (дата звернення: 23.09.2024).

2) досягнення країн, що розвиваються, 
і країн, які відстають у промисловому роз-
витку, в швидкому освоєнні та поширенні 
цифрових інноваційних трансформацій з 
метою вирівнювання їхнього конкурентно-
го рівня з рівнем розвинених країн;

3) поширення досвіду реалізації ві-
домими передовими фірмами (Siemens, 
General Electric, SAP, Intel та ін.), які до-
сягли успішних стратегічних позицій, про-
грам Індустрії 4.0/5.0 у сферах як вироб-
ництва, так і споживання.

До основних проблем належать питання 
кібербезпеки та захисту від кібератак, за-
безпечення керованості, стійкості та живу-
чості енергосистем в умовах впливу іннова-
ційних енергетичних технологій. Водночас 
експерти наголошують на необхідності мо-
дернізації освітніх програм для підготовки 
співробітників до управління новими техно-
логіями, а також на важливості соціальних 
перетворень, політичних реформ і створен-
ня відповідної правової бази. Не дивлячись 
на потенційні ризики, багато країн впрова-
джують нові технології в ланцюжок вироб-
ництва, транспортування, розподілу, збері-
гання і споживання енергії, розглядаючи їх 
як платформу для майбутніх енергосистем 
(Breque, De Nul, & Petridis, 2021).

Кібератаки часто мотивовані бажан-
ням отримати несанкціонований доступ 
до інформації зі зловмисною метою. Обся-
ги збережених даних стрімко зростають, і, 
згідно з прогнозами, до 2025 року в усьому 
світі зберігатиметься 200 зеттабайт інфор-
мації2.

2  Industry 5.0. European Commission. (2020). Research-
and-innovation. URL: https://ec.europa.eu/info/research-and-
innovation/research-area/industrial-research-and-innovation/
industry-50_en (дата звернення: 23.09.2024).

Таблиця 1. Сутність глобальних промислових тенденцій 
у циклічності інновацій в Індустрії 5.0

Table 1. The essence of global industrial trends in innovation cycling in Industry 5.0

Трактування - Interpretation Сутність трендів - The essence of trends

Автоматизація операційної діяльності 
- Automation of operational activities

Реінжиніринг технологічного та організаційного процесів, заснований на 
цифровізації - Reengineering of technological and organizational processes 
based on digitalization

Удосконалення матеріальної 
складової - Improving the material 
component

Застосування здешевлених сучасних штучних і композитних матеріалів - 
Use of reduced-cost modern artifi cial and composite materials

«Розумність» середовища - 
“Smartness” of the environment

Виведення на ринок «розумних» платформ, що замінюють ручну працю 
в багатьох сферах життя - Launching “smart” platforms that replace manual 
labor in many areas of life

Джерело: складено авторами на основі (Ghobakhloo, Iranmanesh, Foroughi, Tirkolaee, Asadi, & 
Amran, 2023)

Source: compiled by the authors based on (Ghobakhloo, Iranmanesh, Foroughi, Tirkolaee, Asadi, 
& Amran, 2023)
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Тому забезпечення кібербезпеки є важ-
ливим, пріоритетним завданням для сучас-
ного бізнесу та урядів. Оскільки загрози 
в кіберпросторі продовжують зростати і 
стають все більш витонченими, розробка 
обладнання для захисту інформації є на-
гальною потребою. Циклічність інновацій 
в Індустрії 5.0 у світовому промисловому 
розвитку пов’язана з характером тренду, 
як показано в таблиці 1.

Технологічна трансформація, втілена в 
концепції Індустрії 5.0, пропонує системний 
підхід до вирішення унікальних суспільних 
проблем. Цей підхід вирізняється сміливим 
зміщенням акцентів з окремих технологій 
на комплексне бачення, що дає змогу галу-
зі переслідувати соціальні цілі, які виходять 
за рамки простого створення робочих місць 
та економічного зростання. Так, система по-
казників оцінки конвергентності цифрової 
індустріалізації та індустріальної цифрові-
зації є багатовимірним інструментарієм, що 
містить у собі різні аспекти, починаючи від 
інфраструктури і закінчуючи рівнем циф-
рової/електронної освіти (Пілюков, 2024).

Огляд спеціальних публікацій, присвя-
чених п’ятій промисловій революції, пока-
зує, що серед науковців немає єдиної думки 
щодо змін у бізнесі та суспільстві під впли-

вом підривних пріоритетних технологій 
(Longo, Padovano, & Umbrello, 2020; Xu, Lu, 
Vogel-Heuser, &Wang, 2021). Однак пере-
важає думка, що вона мотивуватиме пра-
цівників, покращуватиме їхній добробут і, 
зрештою, підвищуватиме продуктивність 
праці. Водночас залучення працівників до 
розробки технологічних рішень призведе 
до створення більш інтуїтивно зрозумілих 
та зручних інструментів, що в подальшому 
підвищить ефективність бізнес-процесів.

Що стосується цифрової трансфор-
мації організацій, які прагнуть до Інду-
стрії 5.0, то п’ята технологічна революція 
вже почала відбуватися в різних галузях, 
включаючи охорону здоров’я, транспорт, 
сільське господарство та виробництво, де 
технології використовують для створення 
робочих місць із високим ступенем автома-
тизації, але зі збереженням роботи та до-
ходів для людини.

Для успішного переходу до Індустрії 
5.0 організації повинні дотримуватися та-
ких принципів цифрової трансформації 
(рис. 2).

Використання новітніх технологій ви-
магає більш тісної співпраці з іншими 
компаніями, дослідницькими центрами та 
державними установами, використовуючи 

Рис. 2. Основні принципи реалізації цифрової трансформації організацій під час переходу від Індустрії 4.0 до 
Індустрії 5.0

Fig. 2. The basic principles of implementing the digital transformation of organizations in the transition from 
Industry 4.0 to Industry 5.0
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1. Flexible digital transformation strategy 

Organizations develop a strategy that takes into account 
the uniqueness of their own business and local market, 
the functionality of new technologies and composite 

materials for the production of the latest products in an 
automatic cycle.
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2. Investing in human capital 
The use of the latest equipment and software requires 

highly qualified employees with skills in working with 
precision equipment, technologies and materials.

3.    
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3. Culture of innovation consumption 

Organizations should encourage creative approaches to 
solving tasks, stimulate employees to be innovative, 

generate new ideas and rationalize shifts.

4.      -
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4. Developing cooperation with partners and the 
business community

The use of the latest technologies requires expanding 
cooperation with other companies, research centers and 

government agencies, using coworking, mainframe, 
microblogging, telemarketing, etc.
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такі технології, як коворкінг, мейнфрейми, 
мікроблоги та телемаркетинг. 

Ряд компаній в Україні вже успішно 
впровадили такі технології у виробництво. 
Наприклад, деякі автомобільні компанії 
країни використовують Інтернет речей 
(Internet of Things) для моніторингу та об-
слуговування виробничого обладнання і 
відстеження процесів у режимі реального 
часу. Це призвело до підвищення ефек-
тивності виробництва, зниження витрат і 
поліпшення якості продукції. Деякі гірни-
чодобувні компанії в Україні впровадили 
роботизовані системи у видобуток корис-
них копалин. Це підвищує безпеку праці, 
покращує ефективність процесів і зменшує 
вплив на довкілля (Тищенко, 2023).

Впровадження концепції Індустрії 4.0 в 
Україні спочатку ініціювали піонери «розум-
ного виробництва» – банки та нафто- і га-
зопереробні підприємства, а поступово цю 
ідею почали переймати великі промислові 
підприємства, які мають необхідні фінансо-
ві ресурси та кваліфікований персонал.

Високоавтоматизованими можна на-
звати металургійний комбінат ПрАТ «Арсе-
лорМіттал Кривий Ріг», ТОВ «Нестле Укра-
їна», ТОВ «Джей Ті Інтернешнл Україна» 
(виробництво тютюнових виробів), ПрАТ 
«Скандинавія» (виробництво вантажних 
автомобілів Scania); з українських підпри-
ємств – ПАТ «Укрнафта» (переробка нафти), 
ВАТ «НПК-Галичина» (переробка газу), УБК 
Будіндустрія (цегельний завод), Південний 
машинобудівний завод, ПАТ «Мотор Січ», 
які використовують роботизовані лінії ви-
робництва, логістики, цифрові комуніка-
ційні технології тощо – ступінь автоматиза-
ції цих підприємств надзвичайно високий.

Фінансові установи та нафтогазові ком-
панії, як правило, мають більш високоциф-
ровану та адаптивну інфраструктуру, що до-
зволяє їм пристосовуватися до новітніх тех-
нологій та швидко впроваджувати іннова-
ційні рішення. Вони відіграють роль лідерів 
у цифровій трансформації та встановлюють 
стандарти й тенденції для інших галузей. На-
приклад, «Укрнафта» використовує передові 
методи збору та аналізу оперативної інфор-
мації про свої проєкти. Вони застосовують 
3D-сканування, мультиагентні технології та 
сотні тисяч датчиків для оптимізації всьо-
го процесу видобутку та транспортування 
нафти. Корпоративний центр управління 
ефективністю аналізує дані з об’єктів для за-
безпечення високої ефективності, тобто ді-
джиталізація дає змогу досягти результатів, 
які були неможливими за старих методів 
(Башлай & Яремко, 2023).

Стратегія цифрового розвитку України 
підтримує розвиток промислової сенсори-
ки, аналізу великих даних та індустріально-
го Інтернету. Створено спеціалізовані уста-
нови для стимулювання цього розвитку1. 
Найефективніше, на наш погляд, є те, що 
вони функціонуватимуть за умов форму-
вання промислових кластерів, об’єднаних 
цифровими процесами (Обіход, 2021). 

В інтересах дослідження доцільно пе-
реосмислити принципи, взаємозв’язки та 
цифрові інструменти виробничо-еконо-
мічного розвитку з позицій екзистенційно-
го фокусу стосовно практичної діяльності 
організацій та сучасних багатогалузевих 
господарських процесів на прикладі циф-
ровізації ланцюжків спеціалізованих уста-
нов у регіональному промисловому класте-
рі Індустрії 5.0. Оцифрування ланцюжка 
проєктування та виробництва в Індустрії 
5.0 передбачає початковий реінжиніринг 
процесів розробки, створення та впрова-
дження цифрових мережево-центричних 
систем управління даними та запуск га-
лузевих та міжгалузевих цифрових плат-
форм, що об’єднують усіх учасників про-
мислової кластерної кооперації з опорою на 
стратегічний апекс – координаційну раду 
кластера та університет-хаб, здійснюючи 
масштабну віртуалізацію бізнес-процесів у 
смарт-середовищі.

Основними функціями базових універ-
ситетів у структурі регіональних промис-
лових кластерів є підготовка та перепідго-
товка кадрів, розробка перспективної про-
дукції, проведення науково-дослідних і до-
слідно-конструкторських робіт (НДДКР) на 
замовлення кластера, забезпечення стан-
дартизації та сертифікації продукції, кон-
салтинг і розробки у сфері інформаційних 
технологій, налагодження партнерських 
відносин із закордонними університетами 
та компаніями, стратегічне планування ді-
яльності кластера, а також проведення на-
укових досліджень та розробок. При впро-
вадженні концепції Індустрії 5.0 вищі на-
вчальні заклади також можуть виступати в 
ролі системних інтеграторів, підтримуючи 
промислові компанії при переході на циф-
рові технології, готуючи фахівців та до-
помагаючи у створенні цифрових образів 
продукції.

Тому ключову роль у трансформації 
бізнес-середовища відіграє грамотна стра-

1  Digital strategy 2030. Міністерство цифрової 
трансформації: Стратегія цифрового розвитку 2030. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/news/mintsyfry-prezentuvala-stratehiiu-
rozvytku-elektronnykh-komunikatsii-do-2030-doluchaitesia-do-
obhovorennia (дата звернення: 23.08.2024).
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тегія прийняття бізнес-рішень, адаптація 
до існуючих тенденцій та слідування їм. 
Щоб досягти надвисокої прибутковості в 
епоху Індустрії 5.0 та випередити конку-
рентів, підприємцям необхідно визначити 
оптимальний шлях розвитку, що вимагає 
значних зусиль та переосмислення ролі біз-
несу в цій новій парадигмі. Ідентифікація 
сильних та слабких сторін цієї бізнес-моде-
лі допоможе обрати нові напрями розви-
тку підприємницької діяльності та оцінити 
ефективність майбутніх бізнесів.

Висновки. Проведене дослідження до-
зволило зробити кілька висновків.

1. Проаналізовано особливості еволю-
ції цифрової трансформації організацій від 
Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0 та виклики, з 
якими вони стикаються.

Індустрія 4.0 символізує епоху, в якій 
машини почали спілкуватися одна з одною 
через кіберфізичні системи та Інтернет ре-
чей, прагнучи самовдосконалення у вироб-
ничих процесах. Це був крок до створен-
ня виробництв, які можуть адаптуватися 
як живі організми до змін навколишнього 
середовища. Однак з появою Індустрії 5.0 
ми стоїмо перед новим витком еволюції, де 
людський фактор стає рівноправним парт-
нером у цьому технологічному тандемі.

Індустрія 5.0 – це новий етап у розви-
тку виробництва, де співпраця між людь-
ми та технологіями має першорядне зна-
чення. В основі Індустрії 5.0 лежить ідея 
спільної роботи людини і машини для по-
будови гнучких і ефективних виробничих 
систем. Такий підхід дозволяє створювати 
виробництва, здатні швидко реагувати на 
зміни в ринкових умовах та забезпечува-
ти високу якість продукції. Важливо, щоб 
компанії були готові адаптувати свої ви-
робничі процеси до вимог Індустрії 5.0 та 
інвестувати в розвиток людських ресурсів 
і нові технології. Водночас слід підкреслити 
інтелектуальну роль базових університетів 
як системних інтеграторів, що формують 
цифровізацію спеціалізованих інституцій-
них ланцюжків у регіональних галузевих 
кластерах Індустрії 5.0.

2. Розглянуто природу поняття «екзис-
тенційний виклик» та його значення для 
сучасних організацій. Індустрія 5.0 має 
глибокі екзистенційні наслідки для перео-
смислення нашого місця у світі, насичено-
му технологіями. Індустрія 5.0 підкреслює 
важливість людського добробуту, соціаль-
ної справедливості та сталого розвитку і 
пропонує новий погляд на те, як ми вза-
ємодіємо з технологіями і як вони вплива-
ють на навколишнє середовище та наше 

життя. Екзистенційним викликом є процес 
створення людської виробничої системи, 
яка є не лише ефективною, але й поєднує 
технологічні досягнення з глибоким розу-
мінням нашого місця у світі. Організації, 
які прагнуть до сталого розвитку в рамках 
Індустрії 5.0 з екзистенційним підходом, 
повинні враховувати глибокі та фундамен-
тальні аспекти людського існування та вза-
ємодії з навколишнім середовищем.

3. Вивчено приклади успішного впро-
вадження концепції екзистенційного фоку-
су в проривних технологіях деяких країн та 
стратегіях розвитку компаній, що які мо-
жуть надати організаціям певні практичні 
рекомендації щодо екзистенційного підхо-
ду до розвитку в Індустрії 5.0:

1) інтегрованість інтелектуального 
капіталу: розробка нових технологій, які 
не замінюють інтелектуальний людський 
потенціал, а розширюють можливості його 
застосування; створення нових робочих 
місць, забезпечуючи при цьому, щоб пра-
цівники на цих робочих місцях володіли та-
кими характеристиками, як творче і кри-
тичне мислення, емоційне і духовне благо-
получчя;

2) глобальна стратегія – будівництво 
довгострокової стратегії організації як час-
тини масштабної стратегії (галузі, країни), 
що включає економічні, екологічні та соці-
альні компоненти; здатність нести відпові-
дальність за прийняті та здійснені рішення;

3) розробка циркулярних проектів – 
кенерація продуктів та послуг, що мінімізу-
ють негативи викидів у навколишнє середо-
вище із замкнутим циклом – від постачання 
екосировини до безвідходного промислового 
виробництва та нейтральних утилізаційних 
заходів;

4) коворкінг та прозорість – прагнення 
до відкритого діалогу з усіма зацікавленими 
сторонами, включаючи працівників, спожи-
вачів, уряди, державні органи та неурядові 
організації, а також забезпечення прозорос-
ті у діях, операціях та комунікаціях;

5) підвищення компетентності, нави-
чок та рівня знань персоналу – здійснення 
неперервних інвестицій у систематичне 
підвищення його компетентності та нави-
чок у сфері новітніх нанотехнологій та еко-
логічності виробничих процесів;

6) соціальна відповідальність бізне-
су – сприяння соціальній відповідальнос-
ті, соціальному партнерству та соціальній 
справедливості в процесах виробництва 
продукції та послуг організації, включаючи 
зменшення нерівності та сприяння інклю-
зивним суб’єктам господарювання;
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7) етичний кодекс – дотримання ор-

ганізацією етичного кодексу щодо бізнес-
поведінки, бізнес-коучингу та мотивації 
партнерів до зворотного зв’язку на прин-
ципах етичної моралі;

8) адаптивність до інновацій – го-
товність організації управляти змінами та 
впроваджувати інновації, які підтримують 
системний та сталий розвиток. Наприклад, 
впровадження цифрових інструментів, зо-
крема, портфель штучного інтелекту, ро-
бототехніка та цифрові платформи, що 
підвищують ефективність виробництва та 
зменшують негативний вплив на навко-
лишнє середовище;

9) процесний контроль та ідентифі-
кація критеріїв ефективності – з точки зору 
сталого розвитку, ключові стандарти діяль-
ності використовуються для регулярного 
моніторингу оцінки стратегічної та поточ-
ної діяльності організації та подальшого 
впровадження змін у разі необхідності;

10) колаборація, корпоративні угоди 
та корпоративні партнерства – якщо спіль-

ні дослідження, корпоративні угоди або 
корпоративні партнерства укладаються 
з іншими організаціями, університетами, 
науково-дослідними установами або місце-
вими громадами з метою розробки рішень, 
такі партнерства сприяють сталому та вза-
ємовигідному розвитку організації.

Загалом цифрова трансформація ор-
ганізацій при переході від Індустрії 4.0 до 
Індустрії 5.0 є важливим етапом у розвитку 
бізнесу та економіки. Вона дозволяє орга-
нізаціям стати більш конкурентоспромож-
ними, ефективними та відповідальними 
перед споживачами. Тому впровадження 
цифрових технологій та сучасних підходів 
до управління процесами стає необхідним 
кроком для успішного розвитку організацій.

Ці рекомендації допоможуть органі-
заціям, які працюють над Індустрією 5.0, 
закласти фундамент для довгострокового 
успіху, поєднуючи технологічні досягнення 
із глибоким розумінням людської природи 
та відповідальністю перед наступним по-
колінням.
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EXISTENTIAL VECTOR OF THE ORGANIZATIONS’ DEVELOPMENT IN THE CONTEXT OF 
TRANSITION TO INDUSTRY 5.0

Abstract. The article focuses on the study of the development of enterprises in the process of 
transition from Industry 4.0 to Industry 5.0. The paper examines the impact of the existential approach 
on the evolution of organizations during this transition and identifi es strategies and practices that 
promote a deeper understanding and effective implementation of human capital in the context of digital 
transformation. The study considers and analyzes the theoretical body of scientifi c literature, as well 
as the content of theories and studies related to the existential focus in managing the development 
of organizations in the transition from Industry 4.0 to Industry 5.0, including works of philosophical, 
sociological, economic and managerial nature that explore the relationship between the human 
factor and technological progress. The research highlights the key aspects of digital transformation of 
organizations in the process of transition from Industry 4.0 to Industry 5.0, based on the principles of the 
existential approach. The article analyzes the characteristics of the evolution of digital transformation 
of organizations in the transition to Industry 5.0 and the challenges they face. The authors investigate 
the essence of the concept of “existential challenge” and its impact on modern organizations. Based on 
the basic principles of the existential approach to the development of organizations, the paper outlines 
their digital transformation, the actual features of Industry 5.0 and its implementation, emphasizing the 
intellectual role of the core higher education institution as a system integrator in the formation of digital 
chains of specialized institutions in the regional industrial cluster of Industry 5.0. We study practical 
examples of the effective implementation of the concept of existential focus in breakthrough technologies 
in a number of countries, as well as in the development strategies of companies, and offer practical 
recommendations for organizations to implement an existential approach in the context of Industry 5.0. 
This research provides a multidimensional comparative analysis that compares general trends with 
unique global and domestic practices that may be useful for organizations in the context of Industry 5.0.
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Breakthrough Technological Changes, Regional Cluster, Industrial Revolution.
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